



Несут радость людям ▶2

В районном музее открылась новая выставка мастериц из Тюмени



Каникулы для любознательных ▶3

В рафайловском пришкольном лагере завершилась первая смена



Здесь связаны судьбы поколений ▶4

Продолжаем рассказ о верхнебешкильском музее

Записаться на вакцинацию от COVID-19 можно:

- через «Госуслуги»;
- по номеру телефона: 8 (34537) 21-4-34;
- при обращении в поликлинику;
- у фельдшера ФАПа

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ИСЕТСКОГО РАЙОНА
Издаётся с 15 июля 1931 года

ЗАРЯ

Следите за новостями района на сайте газеты www.isetsk-72.ru

2 июля 2021 года, пятница № 53 (10646)



«Мы останемся в Приисетье»

ПРОФЕССИЯ

Екатерина БАЙБУЛАТОВА

Профессия ветеринарного врача всегда востребована, особенно на селе. Своё призвание в этом деле нашли молодые специалисты из ООО «ЗапСибХлеб-Исеть» Михаил и Виктория Юденко.

Виктория родом из Омской области. Окончила омский аграрный университет по специальности «ветеринарно-санитарный эксперт».

- Я с детства люблю животных, родители занимаются фермерским хозяйством. Сколько себя помню, у нас всегда было огромное количество от крупного до мелкого рогатого скота, - рассказывает девушка.

В 2017 году после окончания университета Виктория начала трудовую деятельность на омском конезаводе ветврачом на молодняке.

- Работала с телятами. Начинать было сложно, конечно, столкнулась с тем, что теория, которую нам давали в университете, заметно отличается от практики, и для того чтобы успешно осуществлять свою деятельность, нужно наработать опыт. Мне очень помогли более старшие коллеги, подсказывали, давали советы, учили, - рассказывает Виктория.

Прошло время и сейчас даже только по внешнему виду животного она может многое рассказать о состоянии его здоровья. В ООО «ЗапСибХлеб-Исеть» трудится зоотехником-племячёмчиком. В её обязан-

ности входят контроль и учёт стада. Также она занимается «обмундированием» бурёнок в специальные ошейники, следит, чтобы все они «читались».

- Забиваю данные в программу, контролирую и биркую телят. Хочется получить ещё больше знаний, набраться опыта. Мы планируем осесть в Приисетье, - отмечает Виктория.

Её супруг Михаил родом из Новосибирской области. Признётся, что с детства тянуло к животным, хотелось лечить их. После школы поступил в Омский аграрный университет имени Столыпина на ветеринарного врача. Трудовой путь начинал в одном из животноводческих хозяйств Омской области, пришлось поработать и в Москве. В ноябре

2019 года Михаил пришёл в ООО «ЗапСибХлеб-Исеть».

- Трудности есть в любом деле, и наше не исключение. Каждодневная работа заключается в профилактике, вакцинации, лечении телят, - говорит Михаил.

На его участке «ребятишек» более чем достаточно: около пятисот только молочного возраста. А всех вместе - от малышей до тёлочек - около двух тысяч.

Михаил намерен расти профессионально.

- Я работал в разных местах. Лучших условий, чем здесь, ещё не встречал, - рассказывает мужчина. - Руководство хозяйства идёт навстречу, всегда выслушает и поддержит. Здесь нет лентяев, все хотят работать, друг другу помогаем.

Ситуация сложная

ТЕМА ДНЯ

43 тыс. доз вакцины «Спутник V» поступило в Тюменскую область 30 июня.

Об этом представителям бизнес-сообщества сообщила замгубернатора Тюменской области Ольга Кузнецовских на встрече в режиме ВКС.

За 29 июня в регионе было привито 8,5 тыс. человек, для сравнения - ранее в сутки прививали по 700 желающих. Такие цифры обнадеживают, но для выработки устойчивого иммунитета нужно, чтобы прошло около 1,5 месяцев, и это время нужно ещё выдержать, соблюдая все меры предосторожности, рассказала Ольга Кузнецовских.

Она отметила, что в мае ковидных коек было развернуто около 600, по состоянию на сегодняшнее утро их уже 1 тыс. 880 и это не предел - уже ощущается нехватка мест для нуждающихся в госпитализации жителей Тюменской области с коронавирусом.

Прививку от COVID-19 нужно ставить не только тем, кто не болел, но и переболевшим спустя полгода после выздоровления, пояснила замгубернатора. «Задача сохранить жизни людей - это задача не только медиков, это наше общее дело», - подчеркнула Ольга Кузнецовских.

Она обратила внимание предпринимателей на недостаточное соблюдение ограничительных мер в организациях общественного питания - работники не носят маски, дистанция между столиками оказывается меньше необходимых полутора метров.

Напомним, ситуация с COVID-19 в регионе вызывает серьёзные опасения. В конце мая Тюменская область имела статистику около 50 случаев заболеваемости в сутки, в связи со стабилизацией сократилось число ковидных коек, упор делался на постковидную реабилитацию и благодаря вакцинации наступление третьей волны не ожидалось. Однако за период с конца мая по сегодняшний день число новых заражений увеличилось почти в три раза, и на 30 июня за сутки прирост составил 150 человек, девять жителей региона с подтверждённым диагнозом скончались.

3 ИЮЛЯ -
ДЕНЬ ГИБДД МВД РОССИИ

Уважаемые сотрудники и ветераны государственной инспекции безопасности дорожного движения Тюменской области!

Поздравляю вас с профессиональным праздником! Восемь с половиной десятилетий, несмотря на бурный рост количества автотранспорта и интенсивности трафика, вы уверенно следите за порядком на дорогах, обеспечивая безопасность участников дорожного движения. Приходите на выручку попавшим в беду автомобилистам, ведёте большую профилактическую работу с водителями и пешеходами, учите детей и школьников не только основам ПДД, но и гражданской ответственности.

Сегодня в госавтоинспекции Тюменской области служат более тысячи сотрудников, чей профессионализм, выдержка, принципиальность и неравнодушие помогают успешно решать поставленные задачи, от чьих грамотных, оперативных, слаженных и чётких действий зависят жизни людей.

Благодарю ветеранов ГИБДД за заложенные традиции мужества и верности долгу, которые и сегодня помогают нынешнему поколению сотрудников сохранять дорожную ситуацию в регионе безопасной и комфортной.

Желаю всем вам здоровья, благополучия, удачи и успехов!

Александр МООР,
губернатор
Тюменской области

Уважаемые сотрудники и ветераны государственной инспекции безопасности дорожного движения!

Примите поздравления с вашим профессиональным праздником - Днём ГИБДД МВД РФ!

В наши дни, когда ДТП уносят больше жизней, чем войны и болезни, трудно представить работу напряжённей, чем ваша. И в морозную ночь, и в раскалённый полдень вы находитесь на посту, регулируете дорожное движение, предотвращаете аварии, первыми приходите на помощь попавшим в беду. Невозможно переоценить вклад, который вы вносите в установление порядка на территории нашего района, в воспитание дисциплинированности и сознательности водителей и пешеходов.

От эффективности вашего труда, оперативности, чётких и грамотных действий во многом зависят уровень аварийности на дорогах, сохранность жизни и здоровья людей!

Желаю вам новых успехов в нелёгкой службе, крепкого здоровья и личного благополучия!

Николай ТЕНЬКОВСКИЙ,
глава Исетского района

3 ИЮЛЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ДЕНЬ КООПЕРАЦИИ

Поздравляем всех работников, ветеранов потребительской кооперации, членов-пайщиков с Международным днём кооперативов!

Уважаемые коллеги!

Примите искренние слова благодарности за вклад, внесённый в общее дело, за ваш нелёгкий повседневный труд, благодаря которому жители самых отдалённых сёл охвачены заботой и вниманием.

Желаем вам, чтобы и в дальнейшем ваш труд был востребован и принесил удовлетворение и материальное благополучие! Всем здоровья, новых идей, оптимизма и неиссякаемой энергии, праздничного настроения!

**Совет и правление
Исетского РайПО**

Помощь родителям

Новые детские пособия начали действовать в России с 1 июля

ГОСПОДДЕРЖКА

На смену единовременным пособиям придут ежемесячные пособия для женщин, которые встали на учёт в ранние сроки беременности и находятся в трудной жизненной ситуации.

Появятся ежемесячные пособия одиноким родителям, воспитывающим ребенка в возрасте от восьми до 17 лет, сообщает Государственная дума.

Выплаты были предложены президентом России в ежегодном послании Федеральному собранию.

«Женщина будет понимать, что она может ребёнка оставить несмотря на проблемы, которые у неё есть. Потому что государство окажет помощь», – сказал председатель Госдумы Вячеслав Володин.

Граждане могут узнать, какие им положены меры социальной поддержки через портал Госуслуг.

Хорошей вам службы, ребята!

ПРИЗЫВ-2021

Торжественные проводы в армию будущих солдат – добрая традиция Исетского района.

Недавно для пятерых призывников вновь прозвучали напутственные слова.

Ранним утром 30 июня про-

водили на службу парней из райцентра, Рассвета и Солобоevo. Поддержали новобранцев родители, друзья, близкие.

По сложившейся традиции к будущим защитникам Отчизны обратился глава Исетского района Николай Теньковский. Он пожелал ребятам добрых успехов на ратном поприще, а по завершении службы обязательно вернуться на малую

родину, и выразил благодарность мамам и папам призывников.

Особенно взволнованно прозвучали напутственные слова из уст родителей ребят:

– Армия поможет вам найти друзей. Служите спокойно, а мы будем вас ждать, – сказали они.

Хорошей вам службы, ребята!

Несут радость людям

В районном краеведческом музее открылась новая выставка работ по рогозоплетению, керамике и лоскутному шитью «Родная сторонка – краски тюменского лета»

ИСКУССТВО

Лица ПАТРАКОВА

В зале аккуратно развешаны разноцветные лоскутные полотна покрывал, одеял, ковриков с различными узорами, павлинами, котами и многое другое.

Привлекают взор милые зверушки-свистульки из керамики: лошадка, сова, чайник, кувшинчик, копилки, декоративные скульптуры, расписные тарелки. Изделия из рогоза тоже заставляют остановиться у витрин – плетёные корзины, шляпки, вазочки, сувенирные лапоточки выполнены в старинной технике. Тут же разместились неразлучники – кукла несёт образ счастливой семьи.

Ирина Ляхова по образованию биолог. Принимала участие в экспедициях, работала мастером по озеленению, педагогом дополнительного образования, занималась флористикой, аппликациями из соломки. С 1998 года всерьёз увлеклась рогозом. Стала постоянным участником различных мероприятий, победителем областных конкурсов прикладного искусства.

Ирина Высоких мастер-керамист. Окончила художественное училище, занималась изобразительной деятельностью. Преподавала детям ИЗО. Принимала участие в общегородских выставках художников. С 2011 года начала заниматься керамикой. Также показывала свои работы на различных мероприятиях, фестивалях. Неоднократный участник конкурсов декоративно-прикладного искусства. Является руководителем студии-мастерской



Мастерица из Тюмени Ирина Ляхова провела мастер-класс по рогозоплетению. Фото автора

керамики «Лепим вместе» и проводит обучение лепке из природной глины на гончарном круге.

Елена Егорова – мастер по лоскутному шитью. Ещё в школьные годы её интересовала швейная машинка, нравились уроки домоводства. Мама женщины любила шить и, выйдя на пенсию, начала собирать лоскутные одеяла, находя применение ненужным кусочкам ткани. Позже она передала дочери заветный чемодан с лоскутками, он и стал отправной точкой в новом увлечении Елены Геннадьевны. После встречи с мастерицами из Новосибирска ей захотелось тоже творить такую красоту, тем более всё необходимое имелось. После участия в различных фестивалях женщина стала руководителем клуба лоскутного шитья «Матрёна».

– Эта четвёртая выставка в вашем районе. Мы представили три разных направления творчества, но все они объе-

нены одним – увлечённостью своим делом, – рассказывает руководитель ремесленной лавки «Радостея» Юлия Карандина.

– Мир керамики разнообразен. Я люблю делать свистульки – маленькие фигурки, которые несут радость людям, – добавляет Ирина Высоких.

– Рогоз – мой кормилец. Один мастер передал мне свои навыки, заготовки и энергию, которую я вкладываю в свои работы. Все идеи черпаю из головы, проявив фантазию, – делится Ирина Ляхова

Тюменские мастерицы провели мастер-классы по изготовлению подставки для горячего из рогоза и игрушки-птички из глины. Исетцы с большим удовольствием изучали азы плетения и лепки, остались под впечатлением от встречи.

Выставка продлится до 31 августа.

Птичий грипп – это серьёзно

ВЕТЕРИНАРИЯ

Дмитрий ПОРОШИН,
ветеринарный врач
ГАУ ТО «Исетский ветцентр»

В прошлом году в Тюменской области насчитывалось несколько очагов птичьего гриппа, в основном в южных районах, где была проведена работа по купированию и ликвидации очагов заболевания.

В настоящее время возник очаг среди дикой птицы в Армизонском районе. Вся сложность эпизоотической ситуации заключается в том, что высокопатогенный вирус гриппа циркулирует в природе, в популяции диких птиц, и может распространяться на значительные расстояния при их миграции, а также через водоёмы, хищных птиц и млекопитающих.

Проблемы, связанные с данной инфекцией проявляются не только в экономических потерях, связанных с гибелью птицы, вынужденном забое, затрате средств на профилактические и дезинфекционные мероприятия, но и в реальной опасности для здоровья человека.

Какие меры профилактики птичьего гриппа должны соблюдать сельские жители?

Необходимо проводить регулярный осмотр домашней птицы и помнить о признаках заболевания: нарушение координации движения, хрипы, отёки, одышка, сонливость, чихание, посинение гребня и лап. Если вдруг возникло подозрение на заболевание, нужно срочно сообщить в госветслужбу.

Рекомендуем населению постоянно (не только зимой) содержать птицу в закрытых помещениях и кормить её только проваренным кормом. При приобретении птицы для выращивания на своих подворьях обратить особое внимание на наличие у продавцов птиц (цыплят, утят, гусят, взрослой птицы) ветеринарных сопроводительных документов. Приобретая здоровую птицу из благополучных территорий, вы тем самым создаёте безопасность для себя и соседей.

Ограничить контакт домашней птицы с синантропной птицей, т.е. постоянно обитающей на территории населённого пункта. Не допускать свободного выгула домашней птицы за территорию своего подворья, особенно водоплавающей птицы на естественные водоёмы, находящиеся на территории сельских поселений и вблизи их.

Предоставлять всю птицу по требованию ветврачей для планового мониторингового отбора проб.

Основная задача – прервать, не дать развиваться эпизоотической цепи от дикой птицы до той, что находится на подворьях и на птицефабриках.

Увлечений много не бывает

МЫ - МОЛОДЫЕ

Екатерина НОХРИНА

Активных, увлечённых, целеустремлённых и талантливых ребят в сельских поселениях района видно сразу, они с интересом участвуют в спортивной, общественной и культурной жизни села, в художественной самодельности и во всех проводимых мероприятиях. Умеют дружить и добиваться намеченного.

Пример - пятнадцатилетняя Азалия Тимергазиева из Верхнего Ингала.

В местный клуб она пришла совсем малышкой. Привела старшая сестра Рамила Сабитова.

- Мне понравилось. Здесь я начала заниматься танцами, пиением.

Азалия несколько лет входила в хореографический коллектив «Звёздочки» под руководством Рамили Сафаровой, упор в котором был сделан на национальную культуру. Девчата покорили не только сельскую сцену, но и неоднократно выступали на районном и областном уровнях, в том числе на фестивале национальных культур «Мост дружбы», на Сабантуе.

- Коллектив состоял из шести девочек, танцы нам ставила Рамила-апа. Конечно, когда разучивали новые движения, было сложновато запоминать, но когда понимаешь язык танца, о чём он рассказывает, ис-



|| Фото автора

полнять его становится легче.

Таким стал «Танец татарских девочек», несущий в себе национальный колорит, традиции предков и невероятную плавность и красоту движений. Хореографическая постановка не раз получала высокую оценку жюри конкурсов и фестивалей национального творчества.

Занималась Азалия и вокалом, музыку, к слову, она очень любит. С удовольствием слушает и поёт любимые песни бабушек и прабабушек, интересуется современной эстрадой и молодёжью, талантливыми исполнителями. Один из них - Элвин Грей.

- Конечно, я люблю родной язык и говорю на нём с рождения. В семье мы общаемся на татарском.

Помимо национального творчества Азалия уже несколько лет всерьёз увлекается кулинарией, а именно кондитерским делом. Выпекать вкуснейшие торты её научила бабушка Нурчиан Сабитова.

- Пока мама находилась на работе, с нами часто оставалась бабушка. Мне нравилось смотреть, как она готовила всегда что-то вкусное и необычное.

Бабушка рассмотрела в Азалии задатки неплохого кулинара и с удовольствием поделилась с ней своим опытом и секретами выпечки. Сейчас Азалия сама без труда может испечь классический бисквитный торт, любит экспериментировать с начинками, пропиткой и кремом.

От мамы Азалия переняла мастерство рукодельного творчества, из всех видов прикладного искусства ей больше всего приглянулось бисероплетение. Девушка плетёт украшения для интерьера - деревья, сувениры, различные цветы и украшения. Признаётся, что дело это кропотливое и требующее усидчивости, но тем радостней, когда буквально из ничего получается красота. Подделки Азалии не раз были представлены на выставках декоративно-прикладного творчества и высоко оценены.

Вдобавок ко всему Азалия занимается спортом. Копилка наград по гиревому спорту весьма внушительна. Школьница не раз входила в тройку лучших в районных соревнованиях.

«Люблю праздники»

ДЕТИ

Екатерина РОМИНА

Есть такие ребята, которым всегда хочется находиться в самой гуще событий.

Среди них - четвероклассница Элина Зиганшина из Верхнего Ингала. Девочка признаётся, что с детства любит петь и танцевать.

Элина с удовольствием слушает самые разные музыкальные направления - от классики до современных хитов эстрады.

- Люблю зажигательные, быстрые мелодии, под которые можно двигаться, - говорит она.

В клуб Элина впервые пришла, когда ей было всего пять лет. Привёл старший брат Алмаз, взяв её с собой на кружок. С тех пор девочка стала постоянной участницей художественной самодельности, попробовала себя в вокале и хореографии.

- Мою первую песню предложила исполнить завклубом Рита Гафизова. Она подсказывала, как правильно петь. А танцам обучила учительница Рамила Сафарова, - рассказывает Элина.

Больше всего девочке понравился танец «Снежинки», который они исполняли на зимних праздниках, - лёгкий, воздушный, плавный.

Элина с удовольствием занимается и художественным чтением, на конкурсе «Матур кыз»



|| Фото автора

(«Красивая девочка») прочла стихотворение на родном языке, жюри исполнение оценило на отлично.

- Это мероприятие проводила ветеранская организация. Элина лучше всех порезала татарскую лапшу и рассказала стихотворение. Она и стала победительницей, - делится Рита Гафизова.

Элина часто выступает с песнями на татарском, особенно любит «Чебилэр зарядкасы» - песенку о весёлых цыплятах, которые делали зарядку.

В свободное время школьнице нравится собирать конструктор, не расстаётся с цветными карандашами.

- Ещё помогаю маме по дому, пробую готовить. Вообще, я люблю праздники, движение, общение, - говорит она.

Каникулы для любознательных

ЛЕТО-2021

Светлана СПОДАНЕЙКО

В июне лагерь «Солнышко» в рафайловской школе посетили 60 человек.

Три отряда «Гномики», «Эльфийки» и «Смурфики» отправились в сказочную страну за новыми знаниями, незабываемыми эмоциями и хорошим настроением.

- Первая смена направлена на развитие мышления, интереса учеников начальной школы к окружающему миру. Вторая будет исключительно спортивной и для среднего и старшего звена, - рассказывает начальник лагеря Елена Кирюшина.

Для любознательных малышей прошли конкурсы, игры на сплочение, танцевальные флешмобы, спортивные часы, литературные квесты, театральные импровизации, просмотры фильмов, минутки здоровья и час загадок, экскурсия в музей, фестиваль военной песни, химическая викторина, фокусы, туристический поход, шоу двойников, экологический десант и многое другое.

Помимо школьников посетили лагерь будущие первоклассники, волонтеры и участники «Трудового лета».

Восьмиклассница Анна Казанцева решила совместить приятное с полезным: стать вожатой и при этом заработать свои первые деньги.

- Мне нравится общаться



|| Фото автора

с детьми, учить их чему-то, помогать, хочу в будущем стать воспитателем. У меня мама работает в садике, я часто наблюдаю, как она занимается с ребятами, рассказывает девушка.

Анна - помощник вожатого третьего отряда и считает, что её главная задача - чтобы детям в лагере было комфортно и хотелось каждый день бежать сюда с улыбкой.

Школьница ещё не придумала, куда потратит деньги,

но уверена, что на нужное и полезное дело.

Старший товарищ и друг для малышей - восьмиклассница Алина Игнатьева. Девушка также помощник вожатого, но на общественных началах, она волонтер.

- С пятого класса я в добровольческом движении. Мы часто навещаем одиноких бабушек и дедушек, проводим различные акции, полезные встречи, - рассказывает Алина.

Она признаётся, что когда была маленькой, ей очень нравилось, как старшие школьницы проводили мероприятия в летнем пришкольном лагере, играли с ними.

Не просто так девушка привязана к малышам, Алина планирует продолжить педагогическую династию.

- Моя бабушка работала учителем биологии, а мама - педагогом начальных классов, я хочу пойти по их стопам, - говорит школьница. - В ла-

гере мне нравится проводить мероприятия, следить за дисциплиной, водить мальчишек и девочек в столовую.

Ребята из отряда «Эльфийки» практически все перешли во второй класс и признаются, что научились читать и писать. В лагере им нравится. Например, Дарина Круглова с восторгом рассказала про выступление на сцене - на открытие смены девочки показали танец. Света Коробейникова любит танцевать и петь, Дима Кузнецов с удовольствием ходит на прогулки и делает по утрам зарядку.

Мальчишки из отряда «Смурфики» признаются, что в лагере очень вкусно кормят, их любимые блюда - кукурузная каша, омлет, суп и котлеты.

Степан Порошин и Арсений Минеев пойдут уже в пятый класс и не первый раз посетают школьный лагерь. От этой смены ждут увлеченный и квестов.

Света Кузьмина только пойдёт в школу и пока стесняется делиться эмоциями. Девочка хвалится красочным рисунком для своей тётки. Настя Моржова и Настя Бешенцева - подруги, девчонки перешли в пятый класс. Они признаются, что им весело было на открытии смены - песни и танцы поднимали настроение. Здесь им интересно, день пролетает незаметно, но не хватает тренировок по регби, который они успели полюбить.

«Та же корова, только размером меньше»

Так Клавдия Георгиевна Матанина из Красново говорит о молочных козочках, живущих на её подворье

НЕ ТОЛЬКО ЛИЧНОЕ

Екатерина НОХРИНА

Всю жизнь женщина протрудилась в сельском хозяйстве, любовь и привязанность к животноводству переняла с молоком матери.

Родилась Клава в большой семье.

– Отец был конюхом в колхозе «Сибирь». Мама и на кирпичном заводе работала, и сено косила, и дрова рубила, дома большое хозяйство держали – коров, телят, овец, поросят, кур. Пойдут родители на работу, а нам задание на день дадут: тебе это сделать, а тебе – то. Старший брат с отцом на конюховку ездил, помогал там с лошадьми управляться, а я по дому.

До сих пор Клавдия Георгиевна с улыбкой вспоминает свою первую дойку.

– Училась я в классе четвертом, мать с отцом на покосе были, а корова пришла и ревет недоеная. Я взяла ведро и по-



|| Фото автора

шла в пригон, как уж смогла подоила, всё, думаю, хватит, да и руки ужасно устали.

Приехала мать с покоса, а Клава по избе важная ходит, дескать, корову сама подоила. Мать спросила: а молоко-то где? Девчонка на небольшую кринку показала – литра два

там от силы было.

– Мама мне и говорит: так всё выдаивать надо!

Тогда поняла Клава, сколько сил надо приложить, чтобы подойник наполнить.

После школы девушка в сельхозинститут поступила, только вот доучиться ей так и не довелось – заболела мать, пришлось учёбу бросать.

– Пошла на ферму коров доить, в группе было двадцать восемь бурёнок.

Первое время подменной была, потом нетелей набрала двадцать голов.

– Вот их и раздаивала постепенно. Аппаратов не было, всё вручную.

Потом перевели на аппаратное доение, казалось бы, полегче должно быть.

– Да какое там! Вёдра (каждое по 14 литров), берёшь и тащишь через весь двор.

После 1973 года Клавдия переехала в телятницы.

– Новорождённые особого ухода требуют. Клетки помыть надо, чтобы всегда сухая подстилка была, всё убрать нуж-

но, те же дети малые, как их не любить?

Так повелось, что без живности Клавдия Георгиевна не жила, в стае и пригонах всегда полный набор: коровы, поросята, куры, индюки, гуси. Скот в основном для себя держали, излишки мяса сдавали.

– А картошки сколько сажали, тут 20 соток, да на стороне столько же, и всё обихаживали.

Сейчас Клавдия Георгиевна сделала упор на разведение коз, управляться с ними легче, чем с бурёнкой.

– С коровой работы больше, а возраст берёт своё, одной тяжело по хозяйству, поэтому уж лет шесть как козочек держу.

В рацион рогатых красавиц входят сено, дроблёнка – овёс, ячмень.

– Пшеницу не даю. С удовольствием едят овощи, все, что растёт в огороде. Шутят же ещё: запусти козу в огород, ничего там не останется.

Козочки дают вкусное полезное молоко, Клавдия Георгиевна говорит, что от коровьего оно практически не отличается.

– Надаиваю литра по четыре, мне хватает. Сначала было две дойных, одну убрала, сейчас вот коза с молодняком осталась.

Молоко пенсионерка перерабатывает, частенько варит творог, сыр. Не ходит она в магазин и за мясными полуфабрикатами, дома всегда есть запас мяса. Клавдия Георгиевна делает из козлятины фарш, суповые наборы. Куры-несушки снабжают яйцом.

Сено пенсионерка приобретает у местных сельхозтоваропроизводителей, часть зерна получает за земельный пай, остальное приходится докупать.

Всегда Клавдия Георгиевна в передовиках ходила, стремилась улучшить и поднять показатели, имеет множество наград за добросовестный и многолетний труд, а проработала она в сельском хозяйстве сорок лет!

– Надаивала по 4,5 – 5 тысяч литров на корову.

Ветеран труда и в свои 73 года позиций не сдаёт!

Здесь связаны судьбы поколений

НАША ИСТОРИЯ

Екатерина БАЙБУЛАТОВА

Окончание.

Начало в № 40 за 18.05.2021

Музей состоит из двух главных комнат и одной подсобной.

– Это старообрядческая изба. Халила Хутчатовна продемонстрировала повседневный наряд старообрядцев.

– Носили одежду из натурального льна. Это платье матери Марии Ивановны – Акулины Ивановны Малыгиной. В свои 90 лет она наравне с мужчинами в поле косила траву, надо представить, какими сильными были женщины и не боялись никакого труда. Это платье ручной работы, большая ценность. Конечно, в оформлении избы мы допустили некоторые погрешности, но смогли всё упорядочить. Вот по частям собираем старообрядческий медный иконостас, здесь есть и безликие иконы, которым молились «беспоповские» старообрядцы. Вот здесь убранство уже ярче, этот домотканый ковёр ручной работы подарила заведующая школой Мария Петровна Сидорова, она нашла его у себя в кладовой во время ремонта, скорее всего он перешёл ей от бабушек и прабабушек. А вот сундук, в котором собиралось приданое для девушек.

Тут же, в избе, стоит кровать с соломенным матрасом, такие часто встречались у бедных, у более зажиточных были перины. Чаще всего постель предлагалась гостям, сами старообрядцы нередко спали на лавках или полотах, они берегли своё имущество.

– Недавно сын вывозил мусор на свалку и нашёл старинную прялку. Мы её отреставрировали и поставили.

Это ткацкий станок, кросны, они действующие, подарили местные бабушки, уже проводили мастер-класс по вязанию



|| Халила Конюкова показала ткацкий станок, который стоит в музее. Фото автора

половиц. Мария Семёновна Кольцова передала в музей домотканые половицы, доставшиеся ей от матери, которая жила в Малом Яру.

– Смотрите, какие яркие цвета, которые не потускнели почти за век, здесь использовались только натуральные краски и натуральная шерсть. А для повседневного использования плели половички из старых, отслуживших своё вещей. Старую одежду настригали ленточками, сматывали «нити» в клубочки, а затем получали из них новую вещь. Очень хочется съездить в Тобольский архив и по переписи 1865 года посмотреть данные про село Малый Яр. Один представитель старообрядчества заявил нам, что были только Ярки, мои ребята после этого очень расстроились и приостановили исследовательскую деятельность.

Только после того, как нам подарили книгу, где ясно и чётко указано место жительства наших земляков – село Малый Яр, исследования возобновились.

Вот письмо, которое Марии Ивановне Малыгиной написал

солдат Иван Костоломов, к сожалению, он погиб на границе.

– Недавно в нашем селе открывали памятник Ивану, и вспомнили это письмо.

Халила Хутчатовна провела обзорную экскурсию в обновлённом музее.

На стендах бесценные экспонаты: ордена, медали, книжки, фотокарточки, письма, документы...

– Вот на стенде все орденоносцы нашего колхоза. Первый назывался «Комбайн». Это Феопент Максимович Осокин из Малого Яра, имеет орден знака Почёта, это Анна Евлампьевна Докшина, её орденоноска. Во время войны она работала на тюменском заводе, где делали снаряды. Муж Марии Ивановны Меркурий Николаевич Малыгин пришёл с войны с повреждённой рукой, не смог смириться с беспомощностью и сидеть без дела, поехал в Курган, где обучился агрономии, вернувшись, занялся селекцией зерна в колхозе. В том, что колхоз получил орден, большая и его заслуга, поскольку он, не будучи учёным,

вывел новые сорта пшеницы.

Это уголок пионерии и комсомольской юности поколения самой Халилы Хутчатовны. Барабан, горны, флаги. Здесь – списанная аппаратура со школы, виниловые пластинки, плёночный фотоаппарат, патефон, который подарили жители соседнего села.

Есть в музее чучела птиц и животных – подарок местных охотников.

– Марина Закамалдина делала свежий паспорт музея, и на открытие ей сделали такой подарок.

Вот гнезда ремеза, по ним есть большая исследовательская работа.

– Когда за школой спилили тополя, ребяташки их там и нашли. Сначала думали, лежат носки, присмотрелись, а это гнездо. Эти птицы мастерят гнезда подальше от людей, поближе к реке, например, где бы их не достали...

В музее много бытовой хозяйственной утвари.

– Раньше такие корзины плели, что в них воду можно было носить, не выливалась. А туса

какие делали! С ними ходили в лес за грибами, ягодами, даже молоко хранили в них, всё экологически чистое. Ещё Вера Алексеевна Кузнецова, когда заведовала районным музеем, отмечала экспонат – старинную глиняную скворечницу 18 века.

– Это большая редкость. Глиняные дома для птиц уже давно не делают.

Сельскохозяйственная утварь представлена широко. Вот весы, вот настоящие ручные жернова, с помощью которых из зерна получали муку грубого помола.

– У нас есть исследовательская работа на эту тему. Мы получили муку, замесили тесто и испекли хлеб, которым члены жюри с удовольствием угостились, – добавляет Халила Хутчатовна.

Снасти для лошадей, пруты, колокольчики, по звуку которых хозяева находили своего коня, кормушки-ступы в виде высоких торб для лошадей, такие делались для экономии зерна. А такими утюгами гладили бельё наши бабушки и прабабушки.

– Сколько времени женщины требовалось для этой работы! Вот старообрядческий умывальник, посуда. Примус, на нём готовили, им обогревались, его использовали для освещения. Его подарил один из солдат Великой Отечественной войны.

С этими инструментами трудились в поле, серпом срезали колосья, цепом молотили.

Много интересных материалов на следующем стенде, посвящённом ветеранам войны.

– Вот комсомольский билет Георгиевича Ефимовича Дмитриева, он окроплен кровью, привёз его ветеран с войны. Он же подарил нам свой китель, в котором служил.

Халила Хутчатовна благодарит за помощь Виктора Мельника, Марию Дегтярёву, представителей совета ветеранов, Татьяну Москвину и многих других жителей села.

Table with 5 columns (Pонедельник, Вторник, Среда, Четверг, Пятница) and 6 rows (ПЕРВЫЙ, РОССИЯ 1, НТВ, ТЮМЕНСКОЕ ВРЕМЯ, РОССИЯ К, СТС) containing TV program schedules for July 5-9.

RVT.ru
БЫТОВАЯ ТЕХНИКА

ОТКРЫТИЕ МАГАЗИНА
9 - 11 июля



LG
Life's Good

Холодильник
LG GA-B419SMHL

- Система NO FROST
- Класс энергопотребления: A+
- LED-подсветка

191 см
65 см
60 см

~~41 990 Р~~ -17%
34 990 Р

с. Исетское, ул. Элеваторная, 7
☎ 8 (34537) 2-24-88

Акция действует с 09.07.2021 г. по 11.07.2021 г. Акция действует на определенный список товаров. Количество товара ограничено. Товар сертифицирован. Акция закончилась досрочно, в случае окончания товара, участвующего в акции. * При одновременной покупке двух единиц товара, одной модели, участвующих в акции, покупателю предоставляется скидка в размере стоимости второго товара. Акция закончилась досрочно, в случае окончания товара, участвующего в акции. Промо и подарочные акции могут быть изменены. Подробности об организации акции, о правилах ее проведения, сроках, месте проведения акции и информации о покупке уточняйте в салонах: www.rvt.ru, у продавца-консультанта и на сайте: www.rvt.ru. ИТБ Бизнес 1А, 627141, Челябинская область, с. Заворуново, ул. Коммунистическая 27, ОГРН 3207220003273.

**Магазин «МЯСНОЙ»
ЗАКУПАЕМ СКОТ**
на мясо. **ДОРОГО**
Тел.: 8 908 834 50 17
8 919 574 53 83

ЗАКУПАЕМ СКОТ
на мясо. **БЕЗ СКИДКИ**
Тел.: 8 951 264 99 99
8 919 592 13 09

ЗАКУПАЕМ СКОТ
на мясо. **КРС, БАРАНИНУ ДОРОГО**
Тел.: 8 963 006 25 75,
8 963 003 83 43

ЗАКУПАЕМ СКОТ, МЯСО
(говядина, баранина).
БЕЗ СКИДКИ. ДОРОГО
Тел.: 8 982 801 12 68,
8 961 750 30 24

ЗАКУПАЕМ МЯСО ДОРОГО
Тел.: 8 919 570 26 40,
8 908 837 29 44

ЗАКУПАЕМ СКОТ
(КРС, баранина) на мясо.
ДОРОГО
Тел.: 8 922 572 22 36
8 982 802 29 12

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
Скидка пенсионерам и бюджетникам **30%**
Плнтуса, люстры, гардины, светильники - в наличии (дешевле, чем в магазине).
Монтаж на следующий день после замера.
РАБОТАЕМ БЕЗ ВЫХОДНЫХ. От 200 руб/м².
☎ 89533941707.

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
• Три потолка по цене двух.
• Огромный выбор плнтусов, люстр, светильников, гардин.
• Дешевле, чем в магазине.
Т. 89045800741.

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
- Монтаж на след. день.
- Пенсионерами бюджетникам скидка 30%.
- Рассрочка без %.
- Работаем без выходных.
☎ 89048252547.

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
Рассрочка без %
Установка люстр, светильников бесплатно!
Т. 89139622911.

Эл.почта отдела продаж:
zaryareklama@mail.ru

СТРОИТЕЛЬСТВО ИНЖЕНЕРНЫХ СЕТЕЙ:
- водопроводов
- канализаций
- кабельных линий
- линий связи
- газопроводов

Станислав
☎ 8-922-265-75-32
☎ 8-922-006-50-00
specbeton72@mail.ru



ВОДОПРОВОД ПОД КЛЮЧ с нашими материалами
прокол навигатором
Опыт 10 лет. Гарантия 5 лет
Возможна рассрочка
Т. 8-950-488-32-62 (Александр)
Т. 8-950-488-32-42 (Николай)
ДОВЕРЯЙТЕ ПРОФЕССИОНАЛАМ!

МОНТАЖ
кровли, сайдинга, заборов
ПЕРЕКРЫВАЕМ КРЫШИ
Качественно, недорого!
ПРОДАЖА профлиста, черепицы, сайдинга, металлоштакетника, профтрубы.
Доставка
8 961 707 92 96
Замер и расчёт бесплатно.
Наличный и безналичный расчёт.
Рассрочка платежа

ОСТАНОВКА ЗАПОЯ КОДИРОВАНИЕ
Врач высшей категории
В.И.КУЗНЕЦОВ
8 919 580 29 04
ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА
Лиц. № ПО-45-01-000153 от 28.01.2014 г. 16-3

ПАМЯТНИКИ
МРАМОР ГРАНИТ БАЗАЛЬТ КРОШКА
г.Ялуторовск
ул.Ишимская, 141, стр. 1
89504950405; 89026248339



ИСЕТСКАЯ РИТУАЛЬНАЯ СЛУЖБА
Ритуальные услуги и товары **КРУГЛОСУТОЧНО.**
Доставка умерших до морга, копка могил.
Скидки пенсионерам
Адрес: с.Исетское, ул.Первомайская, 74.
8 912 993 18 14,
8 992 310 32 89

НЕКРОПОЛЬ
Исетская ритуальная служба
Все ритуальные услуги и товары
Эвакуация умерших до морга **БЕСПЛАТНО**
КРУГЛОСУТОЧНО
Памятники, оградки от производителя в наличии и на заказ
СЕЗОННЫЕ СКИДКИ
с.Исетское ул. Кирова д.30
Тел:8 919 576 02 22 Тел.22-3-02

БУРЕНИЕ СКВАЖИН
Недорого.
Гарантия. Подарки.
Тел.: 8 919 587 58 48,
8 965 868 86 68

БУРЕНИЕ РЕМОНТ СКВАЖИН В ДОМЕ
8 919 950 81 28

скидки до 30%
Пенсионерам доп. скидки - 35%

ОКНА ПЛАСТИКОВЫЕ
ВЫСШЕЕ НЕМЕЦКОЕ КАЧЕСТВО. НИЗКИЕ ЦЕНЫ.
НАРУЖНЫЕ ОТКОСЫ
(метал., любой цвет)
Минимальные СРОКИ Оформление договора на дому

РЕГУЛИРОВКА И РЕМОНТ ОКОН ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ
8 (34535) 51-333
г.Ялуторовск, ул.Свободы, 177, к. 3, 2 эт.

ОКНА А ТАКЖЕ: ДВЕРИ
ВОРОТА. РУЛОННЫЕ ШТОРЫ. ЖАЛЮЗИ. САЙДИНГ. МЕТАЛЛО-ЧЕРЕПИЦА.
от 5000 руб. Входная (металл-металл) от 6000 руб.
ЦЕНЫ ОТ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ
ПЕНСИОНЕРАМ - СКИДКА! ЗАМЕР И ДОСТАВКА - БЕСПЛАТНО!
Мы вас ждём: с.Исетское, ул.Первомайская, м-н «Надежда», 2 этаж,
8 982 933 08 63

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ
При покупке аппарата скидка* 20% Действует рассрочка**
10 июля с 10.00 до 11.00 ч.
Аптека «Фармация», ул. Первомайская, 41а (Исетское)
Позвоните! Доставка на дом **БЕСПЛАТНО** (по предварительной записи)
8-912-85-25-719 (мтс) 8-952-405-82-92 (теле2)
Аппараты от 5 000 до 35 000 руб. Комплектуем
ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА
*Информация об организации скидки, о правилах, количестве, сроках, месте и порядке их предоставления можно ознакомиться у продавца или по тел. 8-912-852-51-113
**Рассрочку предоставляет ИП Шамгунова Светлана Рашитовна. Товар сертифицирован. ОГРН 30518412900010, вид. ИФНС г. Ижевск

БЕТОН
А также: **ВСЕ ВИДЫ бетонных изделий**
УСЛУГИ крана-манипулятора, погрузчика ТО-18, погрузчика «Крупина», АВТОУСЛУГИ.
ПРОДАЁМ: песок, щебень, грунт, цемент
с.Исетское, ул.Шилкова, 45. Звоните: 8 922 007 93 99



